

Нишомъ и Пиротомъ) проповѣдывалъ имъ евангеліе, а еще въ V столѣтіи, когда прочія єракійскія племена были, по большей части, романизованы, у Бессовъ христіанское богослуженіе шло на родномъ языкѣ. Еще при Юстиніанѣ Бессы принадлежали, вмѣстѣ съ германскими наемниками и мало-азіатскими Исаврами, къ отборному войску Византійцевъ. Главный ихъ городъ назывался *Бессапара*, т. е. городъ Бессовъ. Мѣсто его занимаетъ нынѣ горный городокъ Баткунъ, къ югу отъ Татаръ-Пазарджика. Далѣе къ западу встрѣчаются другія древнія развалины у Мало-Бѣлова, недалеко отъ источниковъ Марицы, гдѣ въ настоящее время кончается румелійская желѣзная дорога; эта мѣстность, называемая *Старо-Градиште*, была прежде покрыта развалинами. Захаріевъ, который извѣстенъ какъ безпристрастный наблюдатель, сообщаетъ, что между тамошними Болгарами существуетъ преданіе, гласящее, что древніе обитатели этого города назывались *Бешляфарами*; это же слово не имѣетъ другаго значенія какъ: „родъ Бешевъ“; фара на болгарскомъ языкѣ, равно какъ и на македоно-румынскомъ и на албанскомъ, значитъ—родъ<sup>13)</sup>). Остатки же не только Бессовъ, но и другихъ єракійскихъ племенъ пережили еще много столѣтій славянскую колонизацію полуострова.

Самымъ выдающимся и могущественнымъ племенемъ єракійцевъ были *Одрисы*, смертельные враги Бессовъ, въ бассейнѣ Марицы. Главные ихъ города были Ускудама (н. Адріанополь) и Друзипара (теперь Кариширанъ). Достойны упоминанія также *Сапеи*, которые обитали по побережью

<sup>13)</sup> О горномъ дѣлѣ у Бессовъ, см. Herstrasse р. 39, о мѣстоположеніи Бессапары см. обширное мое разсужденіе тамъ же, р. 37; Бешляфара: Захаріевъ 56; ср. Дриновъ, Заселеніе 30. *Пара* соответствуетъ санскритскому *puri* (городъ) и греческому πόλις. О *fara* см. Miklosich, Alb. Forschungen, II 25 (Wien 1871).